УДК 908

Дзиговская Л.Н.<sup>1</sup>

# ДИРЕКТИВЫ И УКАЗАНИЯ УЧРЕЖДЕНИЙ ВЛАСТИ ПО ШТАБУ МПВО Г. ТУЛЫ $1937-1943\ ^{2}$

ГУ «Государственный архив Тульской области»

Dzigovskaya L.N.

# DIRECTIVES AND INSTRUCTIONS OF THE AUTHORITIES ON THE HEADQUARTERS OF THE MPVO OF THE CITY OF TULA IN 1937 - 1943.

The State Archive of the Tula region

Аннотация: Деятельность формирований местной противовоздушной обороны в период оккупации г. Тулы и области являлась важным составляющим звеном в ходе боевых операций. Тула значилась прифронтовым городом до августа 1943 года и личный состав взводов МПВО в источниках именуется: «Списки участников обороны Москвы, проживающие в гор. Туле». В документах Тульского Государственного архива хранятся приказы и распоряжения ГУ МПВО НКВД, суженного исполкома Тульского горсовета и штаба МПВО г. Тулы за период 1937-1945 годы. Исследование документов органов управления раскрывает неизвестные факты бытования города в военные годы.

*Ключевые слова:* МПВО, оборона города Тулы, защитники Москвы, приказы органов власти, штабы и формирования.

Abstract: The activities of the local air defense units during the occupation of the city of Tula and the region were an important component in the course of military operations. Tula was listed as a front-line city until August 1943 and the personnel of the MPVO platoons are referred to in the sources «Lists of participants in the defenders of Moscow living in the mountains of the Tula". The documents of the Tula State Archive contain orders and orders of the Main Directorate of the MPVO of the NKVD, the narrowed executive committee of the Tula City Council and the headquarters MPVO of the Tula for the period 1937-1945. The study of the government documents reveals unknown facts of the existence of the city during the war years.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Дзиговская Людмила Николаевна - ведущий палеограф отдела научно-исследовательской и методической работы ГУ «Государственный архив Тульской области». Тел. 8-953-428-78-96. <a href="https://lyudmila.dzigovskaya@tularegion.org">lyudmila.dzigovskaya@tularegion.org</a>.

 $<sup>^2</sup>$  Материалы научно-практической конференции «К 80-летию обороны Тулы: события и герои». ТулГУ 18 февраля 2022 года. Конференция организована при поддержке гранта правительства Тульской области в сфере науки и техники. Постановление Правительства Тульской области от 08.10.2021 № 664. Договор на выполнение работ ДС/289 от 25 октября 2021 г.

*Keywords*: MPVO, defense of the city of Tula, defenders of Moscow, orders of authorities, headquarters and formations.

Деятельность подразделений местной противовоздушной обороны неоднократно освещалась на страницах периодической печати — в газетах «Коммунар», «Молодой коммунар», «Тула вечерняя». Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого на страницах сборников научно-практических конференций публиковал доклады о рядовом составе и командирах МПВО. [1, с. 92-99] [2, с. 345-348]. Задачей данного сообщения является подборка документов — указаний и распоряжений органов власти за 1937-1943 годы — и комментарий к документам.

Противовоздушная оборона в России создана в марте 1918 года, когда от налетов немецкой авиации пострадали жители Петрограда. До 1932 года мероприятия ПВО подразделялись на активную и пассивную оборону. Активная противовоздушная оборона осуществлялась силами и средствами Народного Комиссариата по военным и морским делам СССР. Пассивная — силами гражданских организаций, предприятий, населения. В конце 1932 года пассивная ПВО получила название: МПВО. Обучение населения и подготовку специалистов формирований возглавлял Осоавиахим.

В Государственном архиве Тульской области хранятся документы МПВО за 1937–1945 годы. Сюда входят постановления и распоряжения СНК СССР, инструкции, строевые записки, штатные расписания, сметы и финансовые отчеты. Отсутствие документов за более ранний период можно объяснить исполнением распоряжения Инспекции МПВО УНКВД по Тульской области: в июле 1941 года был дан приказ уничтожить секретный и сов. секретный архив МПВО. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 317).

Указания руководящих учреждений можно систематизировать в хронологическом и тематическом порядке. Хронологически выделяются:

- 1) предвоенный период 1937-1941 гг.;
- 2) осадный период с 29 октября 1941 г. по 25 декабря 1941 г., когда с подходом немцев к Туле создались особые условия, и в связи с эвакуацией служб МПВО в городе остались только штабы МПВО, руководство которыми возглавлялось непосредственно комитетом обороны и партийными организациями;
- 3) с 25 декабря 1941 г. до конца 1942 г. период восстановления разрушенного города, реконструкция подразделений МПВО и обучение личного состава;
  - 4) формирование батальонов МПВО в 1943 г.

Сохранилось Постановление СНК СССР от 4 октября 1932 года «Об утверждении положения о противовоздушной обороне Союза Советских Социалистических республик», подписанное заместителем председателя СНК СССР В. Куйбышевым. Согласно Постановлению, в противовоздушной обороне обязаны были принимать участие все органы власти, организации, учреждения. От воздушной опасности население защищали службы воздушного наблюдения, оповещения и связи, истребительная авиация, зенитные огневые средства — все они составляли группу авиазенитной обороны (ПВО РКК и ОГПУ). Светомаскировка, внутреннее наблюдение и разведка, противохимическая, противопожарная, медико-санитарная и ветеринарная защита, охрана порядка — составляли группу местной обороны (МПВО). (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 1. Л. 124-140).

В предвоенный 1939 год СНК издает ряд распоряжений и инструкций, корректирующих задачи и деятельность МПВО. С января 1941 года МПВО с личным составом кадров РККА перешел в ведение НКВД. 28 мая 1941 года был издан приказ № 0188/0277 НКО СССР и НКВД СССР о введении в действие Инструкции по взаимодействию и взаимоотношениям между органами ПВО НКО и органами МПВО НКВД СССР. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 3. Л. 143-145).

Как показали события, приказ о взаимодействии и взаимоотношениях между органами ПВО НКО и МПВО городов (населенных пунктов) оказался не понят на местах, в результате возникали недоразумения. В приказе начальника УНКВД по Тульской области старшего лейтенанта Госбезопасности Кирюшина от 18 июля 1941 года сказано, что 16 июля запоздал сигнал «ВТ» (т.е. о налете врага не было сообщено своевременно). Вследствие того было предложено установить сменное круглосуточное дежурство на КП органов ПВО НКО, дежурных назначать из лиц начальствующего состава штаба и подготовленных начальников служб. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 12).

Подробные разъяснения НКО СССР ПВО Московского военного округа от 16 августа 1941 года о действиях МПВО были получены в Туле 22 сентября 1941 года. Исследователи имеют возможность ознакомиться с полным текстом инструкции. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 3. Л. 272-273; Д. 5. Л. 328-330)

К началу войны в Туле были созданы укрытия, командные пункты; промышленные предприятия оборудовались светомаскировкой. В объяснительной записке от 1 декабря 1940 года, подписанной начальником МПВО г. Тулы А.М. Любимовым и начальником штаба МПВО Тулы капитаном П.Ф. Николаевым имеются сведения о размерах площади города, площади городской застройки, общем количестве жителей и количестве жителей по возрастам. Общая площадь города насчитывала 106 кв. км. Площадь городской застройки —

27,6 кв. км. Плотность населения на кв. км составляла 2858 человек. Количество зданий в городе: каменных — 1685, деревянных — 17903, выше трех этажей — 64. Количество населения всего — 303003 чел.; в возрасте до 3-х лет — 23048 чел., в возрасте от 3-х до 15 лет — 55930 чел, в возрасте от 15 до 50 лет — 188494 чел., в возрасте свыше 50 лет — 35528 чел. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 1. Л. 89). Все нуждалось в защите и сохранности от агрессии оккупантов, следовательно, задачей МПВО была усиленная и разноплановая подготовка к обороне.

По решениям Тульского горисполкома к 1936 году в Туле были учреждены четыре района: Центральный, Привокзальный, Зареченский и Пролетарский. В каждом районе были предусмотрены КП (командные пункты) МПВО. В декабре 1940 года построены два районных КП 2-й категории подвального типа и производился монтаж станций связи. От прямого попадания авиабомб КП не защищали. Третий КП строился. К постройке четвертого КП планировали приступить в 1941 году. Из четырех районных КП в двух не были предусмотрены телефонные станции. Строительство КП шло медленно, т. к. наркоматы не уделяли внимание вопросам строительства на объектах, не обеспечивали материалами. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 1. Л. 93, 89-98).

Городу требовались 10 вышковых постов (ВП) наблюдения, средства оповещения: сирены, уличные динамики; убежища 1-й и 2-й категории. Имелись шесть убежищ 2-й категории в жилых домах с общей вместимостью 1000 человек. Строительство убежищ на предприятиях было предусмотрено на 1941 год, а генпланы Наркоматами не утверждены, финансы на строительство не направлены. Также Туле необходимы были стационарные лечебницы, рассчитанные на 680 коек. К концу 1940 года в городе было четыре стационара, в которых выделено для ПВО 425 коек. Из них два были расположены в поселках, один на расстоянии 9 км от города, а другой — 7 км. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 1. Л. 95).

МПВО города требовали строительство СПМ (санпропускники), оборудованные душем и шлангами на случай химической или биологической атаки. Из 18, предусмотренных планом, имелся только один — на Косогорском металлургическом заводе с очень незначительной пропускной способностью. Для производства анализов требовалось в городе и прилегающих поселках 17 лабораторий с производительностью 9600 проб в сутки. По факту имелось 9 лабораторий на 5600 проб в сутки. Степень оснащенности лабораторий определялась на 80%. На предприятиях имелось 10 лабораторий с производимостью в сутки 6161 анализ, которые могли бы использоваться для целей МПВО. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 1. Л. 94-98).

Для хранения имущества МПВО требовались склады, дегазкамеры, гаражи, склады дегазматериалов, технические средства защиты, пожарные материалы, ветеринарные средства. Все это предстояло обустроить в ближайшем будущем.

Согласно справке, подписанной начальником штаба МПВО капитаном П.Ф. Николаевым, в начале 1941 года в Туле было пять категорированных объектов республиканского значения, в 1942 году их количество увеличилось. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 15-16). Речь шла о крупных промышленных предприятиях: Косогорском металлургическом заводе, Новотульском металлургическом заводе, заводах № 535, № 536, № 539, № 187, № 176, железнодорожных станциях Тула 1, Тула-3. Категорирование объектов проводилось в целях установления различных требований к обеспечению антитеррористической защищенности.

Промышленные объекты республиканского значения нуждались в тщательной светомаскировке. В рапорте Тульского горисполкома и штаба НПВО города от 13 мая 1941 года, направленном НК черной металлургии СССР и начальнику УНКВД по Тульской области, сообщалось о результатах проверки промышленных предприятий и жилых зданий. Проверка показала, что в целом город подготовлен к затемнению. Но его все равно демаскируют производственными огнями Косогорский и Новотульский металлургический заводы, которые не подготовлены к работе в условиях противовоздушной обороны. Заводам требовалась помощь финансированием и приглашением специалистов по вопросам светомаскировки. Необходимо было воздействие на директоров предприятий со стороны Наркомата. Горисполком настаивал на скорейшей подготовке металлургических заводов к работе в ночное время суток в условиях обороны. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 139)

На конец июня намечалось проведение контрольно-проверочных учений по МПВО. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 204). Страна жила в напряжении и готовилась к обороне.

После объявления начала войны структуры МПВО мобилизовали население на оборудование укрытий. 1 июля 1941 года Управление НКВД по Тульской области издало приказ по МПВО «О выполнении плана по укрытию населения г. Тулы», в котором говорилось, что в городе началось приспособление подвалов под укрытия, на заводах рыли укрытия полевого типа (щели) на случай авианалетов. Строительство щелей и оборудование подвалов затягивалось, 55 % населения не было обеспечено укрытием. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 183-184).

Промышленные предприятия городов области также строили укрытия полевого типа (щели), закончить постройку планировали к 6 июля. В приказе штаба МПВО от 8 августа 1941 года в черте города запрещалось строить открытые щели. Разрешали демонтировать заборы и

сараи с целью использования строительных материалов для устройства укрытия щелей. Выявляли дома с железными перекрытиями и железобетонными лестничными клетками на случай укрытия от авианалетов. Знакомили бойцов аварийно-восстановительных бригад с планом расположений убежищ и укрытий. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 260)

Из приказа Управления НКВД СССР по Тульской области от 10 июля 1941 года узнаем, что большинство предприятий не приступило к защите оборудования от действия осколков и взрывной волны, железнодорожные пути, подходящие к основным складам и базам на заводах № 314, 176, 187 не замаскированы. Требовалось создать бригады, контролирующие исполнение распоряжений МПВО (вариант народного контроля). К проверке работы объектов МПВО бригадам приказали приступить 11 июля и закончить 12 июля. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 207-208, 321-322).

Уже в начале июля было обнаружено появление вражеской авиации в пределах Тульской области. 5 июля 1941 года на имя начальника штаба МПВО г. Тулы направлено сообщение с грифом «секретно» о налетах противника на советские населенные пункты за первый месяц войны. Сообщалось, что наряду с фугасными авиабомбами (ФАБ) крупного калибра 250-500 кг противник сбрасывает зажигательные бомбы мелкие (ЗАБ) весом в 1 кг. электронно-термитные, применяя их в массовом масштабе, и ЗАБ более крупного калибра весом 10-50 кг. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 3. Л. 211-213). Было необходимо привлечь население и рабочих предприятий и учреждений к обязательной работе в группах самозащиты, на крышах, чердаках, площадках верхних этажей выставлять по воздушной тревоге (ВТ) пожарные посты, утвердить расписание дежурств.

6 июля 1941 года начальник инспекции МПВО УНКВД по Тульской области получил приказ о введении в действие Положения о персональном учете потерь и погребении погибшего личного состава Красной Армии в военное время. Дан приказ доставлять сведения о безвозвратных потерях личного состава МПВО (убитых, умерших от ран, пропавших без вести, взятых в плен) в Управление ГУ МПВО к 1, 10, 20 числу каждого месяца по прилагаемой форме. Погребение погибших из личного состава МПВО должно было производиться начальником штаба МПВО района (города). (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 215-216). В именном списке безвозвратных потерь начальствующего и рядового состава с 22.06.1941 г. по 01.02.1941 г. значатся погибшими восемь человек. В том числе два из них погибли как бойцы Тульского рабочего полка. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 18. Л. 51).

12 июля 1941 года с грифом «Сов. секретно» начальник МПВО, он же председатель Тульского горисполкома, А.М. Любимов направил сообщение секретарю Тульского ОК ВКП(б) Н.Г. Жаворонкову о ходатайстве перед командующим войсками Московского

военного округа об организации в г. Туле службы воздушного наблюдения оповещения и связи (ВНОС) с расположением вокруг города постов ВНОС по принципу кольцевой схемы отдельного пункта ПВО с удалением постов ВНОС от Тулы до 200 км. Следствием того, что служба ВНОС не обеспечивала разведку о действиях воздушного противника на подступах к городу, стало появление самолетов противника в городах Щекино, Сухиничи, Жиздре и других пунктах на подступах к Туле, т.е врагу своевременно не оказали сопротивление. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 240).

26 августа 1941 года в Тульский штаб МПВО было направлено сообщение под грифом «секретно», в котором говорилось, что согласно указаниям Народного Комиссара Обороны тов. И.В. Сталина оставление врагу вооружения, аппаратуры и оборудования связи и оповещения нужно рассматривать как тягчайшее преступление перед родиной. Начальников штабов МПВО городов-пунктов, не принявших мер к эвакуации оборудования связи или выведению его из строя, предавать суду Военного трибунала. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 3. Л. 239). Во второй половине сентября штаб МПВО г. Тулы получил распоряжение Инспекции МПВО УНКВД по Тульской области от 16 сентября 1941 года об эвакуации оборудования. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 3. Л. 240). Материальная часть штаба МПВО г. Тулы была эвакуирована в г. Сталиногорск (современный Новомосковск).

С началом осени штаб МПВО Тулы, возглавляемый председателем Тульского горисполкома А.М. Любимовым, проводил проверки состояния МПВО районов, объектов, предприятий и учреждений. Итоги проверки были изложены в рекомендациях, адресованных начальникам МПВО районов, объектов и служб МПВО города. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 3. Л. 251-252). 9 сентября Тульский облисполком направил распоряжение всем начальникам МПВО городов и районов, и председателям исполкомов райгорсоветов депутатов трудящихся о подготовке населения к противовоздушной и противохимической обороне и порядке организации групп самозащиты. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 3. Л. 279-280).

С 16 июля в Туле объявлялась воздушная тревога, но город бомбардировке не подвергался. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 272). Воздушная тревога объявлялась в течение августа, сентября и октября. Первые бомбежки начались в октябре. Согласно донесению начальника штаба МПВО г. Тулы от 12 октября 1941 года в 8 час. 10 мин. несколько самолетов противника сбросили две фугасные бомбы на аэродром. В результате разбит 1 самолет ТБ, убит 1 человек и 1 ранен. В Приупском совхозе сброшено 5 фугасных бомб, 2 человека ранено. В тот же день в 17 час. 04 мин. по городу был дан сигнал «ВТ». В результате воздушного налета вражеских самолетов пострадал рабочий поселок Новотульского металлургического завода, было сброшено 14 фугасных бомб, одна из которых не разорвалась.

Разрушения: пути трамвайной линии на протяжении трех метров, деревянная пристройка к столовой, павильон ожидания на трамвайной линии. Оборвана осветительная и телефонная сеть. Выбиты стекла у большинства зданий и частично разрушены переплеты окон, обгорела грузовая автомашина с грузом. Пострадавшие: убито 8 человек, тяжело ранены 24 человека, легко ранены 6 человек. Для ликвидации последствий в очаг поражения были направлены участковые команды МПВО. В 17 час. 49 мин. городу дан сигнал отбой «ВТ». (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5. Л. 353).

26 октября 1941 года был дан приказ начальника гарнизона г. Тулы о введении в городе и прилегающих к нему окрестностях осадного положения. Переписка подразделений МПВО в Туле с конца октября 1941 года до января 1942 года отсутствует. Сохранился отчет начальника штаба МПВО г. Тулы техника-интенданта 1 ранга Б.М. Латышенко о деятельности команд МПВО за июнь 1941 года по октябрь 1942 года. Документ цитируется полностью, т. к. в нем содержатся сведения о военных буднях города и количестве личного состава взводов.

«В связи с осадным положением, которое переживала Тула с 29 октября по 25 декабря 1941 года, деятельность штабов и формирований МПВО следует разбить на три периода: 1-й период с начала войны по 29 октября 1941 года, когда произведя отмобилизование сил и средств штабы и формирования МПВО работали в нормальных условиях, предусмотренных оперативным планом штабов районов и города; 2-й период с 29 октября и по 25 декабря 1941 г., когда с подходом немцев к Туле для МПВО создались особые условия, необычные для штабов и формирований, эти особые условия выражаются в следующем:

- а) в связи с эвакуацией служб и объектов МПВО, в Туле остались только штабы МПВО и формирования, руководство которыми возглавлялось непосредственно Комитетом Обороны и партийными организациями;
- б) формированиям МПВО пришлось работать в очагах поражения, создаваемых не только от воздушных налетов, но и от вражеской артиллерийской и минометной стрельбы при отсутствии подачи сигнала «ВТ»;
- в) формированиям и штабам МПВО по указанию Комитета Обороны и партийных организаций пришлось обеспечить охрану социалистической собственности (заводов, фабрик, предприятий) и общественный порядок в городе, принимая одновременно самое активное участие в восстановлении хозяйственной жизни города.

3-й период — с 25 декабря 1941 года по 1 октября 1942 года, когда с восстановлением нормальной жизни города штабам и формированиям МПВО пришлось всю систему МПВО организовывать вновь (службы, группы самозащиты, противопожарные звенья, МПВО объектов). Одновременно принимая самое активное участие в восстановлении хозяйственной

жизни города (ремонт домов, школ, больниц, строительство укреплений). Необходимо отметить, что 3-й период протекал при очень большой текучести личного состава формирований, в связи с отпиской военкоматами, что, безусловно сказалось на их подготовке.

Штабам и формированиям МПВО г. Тулы пришлось обеспечить ликвидацию очагов поражения согласно приводимой ниже сего итоговой ведомости результатов воздушных налетов противника на г. Тулу.

Итоговая ведомость результатов налетов противника на город Тулу за пятнадцать месяцев войны

Наименовани	Всего	Из них				Неразор	
e	очагов	Разрушени	Пожаро	Пострадавших		вавшихс	
районов	поражени	й	В	Тяжело	Легко	Убит	Я
	Я			ранены	ранены	0	авиабом
				x	x		б
Центральный	18	19	10	14	16	8	3
Привокзал.	85	83	3	64	88	76	7
Зареченск.	20	182	12	81	62	39	1
Пролетарск.	1	1	_	24	6	8	1
ИТОГО	124	295	25	183	172	131	12

В эти сведения о воздушной и наземной обстановке не вошло большое количество очагов поражения, которые были созданы в результате почти полуторамесячного обстрела города фашистской артиллерией. Только в одном Центральном районе от обстрела полностью разрушено 90 домов и столько же частично.

Работа команд МПВО в очагах поражения заслуживает положительной оценки. Бойцы и командиры МПВО показали выдающуюся ответственность и отвагу. Под артиллерийским обстрелом, под осколками зенитной артиллерии, ночью и днем, в дождь и мороз, бойцы аварийных, санитарных, противопожарных и штабных взводов бесстрашно работали, оказывая санитарную помощь, расчищая завалы, ликвидируя пожары.

Примеры героической самоотверженной работы можно привести следующие: боец Центрального района тов. И.С. Чернышев во время расчистки завалов в доме завода 314 в декабре месяце обнаружил на 4-м этаже заваленную женщину, которая была еще жива и двухтавровая балка нависла над ней, грозя окончательно задавить. Тов. Чернышев подлез под балку и в течение 40 минут, пока бойцы откапывали женщину, своими плечами создал подпор этой балки. Большая тяжесть балки и опасность, что все перекрытие может обрушиться и задавить его самого, не смутили тов. Чернышева ради спасения жизни человека.

Вторым примером можно отметить самоотверженную работу личного состава штабного взвода Центрального района под руководством командира взвода тов. Кириллова (теперь начальник штаба Центрального района). В течение всего осадного положения колокольня церкви Всех Святых, имеющая исключительное значение как наблюдательный пункт, подвергалась жесточайшему обстрелу со стороны немцев. Несмотря на это, бойцы штаба взвода Центрального района ни на минуту не покидали наблюдательного пункта, доставляя ценные сведения о противнике командованию войсковых частей и штабу МПВО города.

Бойцы МПВО Привокзального района Казанцев, Панов, Гудков 23 декабря затушили по 15-20 зажигательных авиабомб, брошенных противником, тем самым спасли ряд домов от загорания.

Таких примеров героической и умелой работы можно привести очень много. Отдельные бойцы и командиры противопожарной службы города за героическую работу по тушению пожаров награждены правительственными наградами.

### Как работали отдельные подразделения МПВО

1. Штабные взводы. Штабные взводы особенно оправдали себя как органы разведки. ВНП (вышковые наблюдательные посты) явились первоисточниками донесений о воздушной и наземной обстановке. Практически ВНП, благодаря четкой работе, обеспечивали настолько точные донесения, что исключали необходимость ППД (пункт приема донесений), которые были менее инициативны и запаздывали в развертывании по сигналу ВТ.

Зимний период 1941-42 гг. не отразился на качестве работ личного состава ВНП.

Личный состав ГППД (городской пункт приема донесений) в процессе постоянных дежурств получил достаточную тренировку в быстроте добывания сведений и четкого приема и передачи донесений.

Менее удовлетворительно организовывалась работа по организации связи в очаге поражения, за счет подачи шлейфов, т. к. штабы МПВО после осадного периода не имеют кабеля и полевых телефонных аппаратов.

2. Санитарные подразделения. Санитарные подразделения МПВО в практической работе по оказанию помощи пострадавшим заслуживают отличной оценки. Санитарные взводы, в основном укомплектованные за счет женщин, показали быструю четкую работу. Санитарные подразделения, как правило, первые являлись в очаг поражения, умело и быстро

оказывали помощь пострадавшим, выполняя одновременно функции первой разведки очага поражения и донесения данных в штабы МПВО.

3. Аварийно-восстановительные подразделения. Работа аварийно-восстановительных подразделений в очагах поражения заключалась больше в расчистке завалов. В сентябре 1941 г. при налете противника на Привокзальный район, была сильно повреждена водопроводная система, которая была восстановлена силами участковых аварийно-восстановительных подразделений. Характерно, что во всех случаях аварийно-восстановительные подразделения штабов районов в очагах поражения играли руководящую роль по отношению к аварийно-восстановительной службе, которая хотя и имела в своем распоряжении больше специалистов, но была менее организована. Электрики, водопроводчики особо большую работу по своим специальностям проделали в период восстановления хозяйственной жизни города, где, примерно, силами бойцов восстановлено: отопительная система в 20 больших коммунальных домах, восстановлена отопительная система в областном драмтеатре и театре юного зрителя. Восстановлены в части общестроительных работ 8 школ, две больницы и около 40 жилых домов.

Особо большую работу проделало пиротехническое отделение аварийновосстановительных взводов. Всего в Туле было разряжено 12 авиабомб. В связи с тем, что в осадные дни много участков было заминировано, были организованы и обучены специальные подразделения по разрядке мин и практически было обезврежено более 6-ти минных полей или 100%. Большую помощь пиротехнические подразделения оказали в создании противотанковых рвов по подрыву шурфов.

- 4. Противопожарные подразделения. Противопожарные подразделения районов МПВО были целиком переданы противопожарной службе и образцово справились с тушением пожаров в очагах поражения.
- 5. Дегазационные и ветеринарные подразделения. Практически специальных заданий не имели и при ликвидации очагов поражения передавались в распоряжение аварийновосстановительных подразделений как рабочая сила для усиления и укрепления процессов работ по расчистке завалов.

Штабы МПВО районов вполне справились со своими задачами как органы управления в очагах поражения. Штабы МПВО Центрального, Привокзального и Пролетарского районов показали себя вполне боеспособными штабами. В худшую сторону показал себя штаб Зареченского района, который был мало инициативен в работе.

Основным недостатком в работе штабов и формирований явилось то, что в работе подразделений в очагах поражения отсутствовали начальники очага поражения. Штабы

исключительно редко назначали начальников очагов поражения, а последние в связи с недостаточной подготовкой не умели координировать работу подразделений в очагах поражения.

Вторым недостатком в работе подразделений в очагах поражений являлось то, что штабы плохо изучают свой район с точки зрения: что имеется в районе для возможного использования в работе формирований в очагах поражения, как, например, ножницы, веревки, мешки, лесоматериал; механические средства как лебедки, подъемный кран, насосы для выкачивания воды и т. д.

Начштаба МПВО г. Тулы техник-интендант 1 ранга Латышенко». (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 10. Л. 361-362об.).

После снятия осадного положения структурами МПВО города возобновилось создание подразделений и обучение населения обезвреживанию бомб, налаживанию работы средств оповещения и связи, восстановлению разрушенных зданий.

Появилось новое направление: пропаганда необходимости деятельности МПВО, советской идеологии. С началом войны стали проявляться антисоветские настроения среди населения, обнаружили себя идеологические противники. Поддержание бодрого и оптимистического настроения оказывало неоспоримо важное значение в обстановке суровых лишений. Огромное значение возымела деятельность эстрадных и артистических исполнителей. Уже 12 февраля 1942 года появляется решение Тульского горисполкома «О ходе работ по восстановлению областного драматического театра им. М. Горького». (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 19. Л. 11-11об.).

На следующий день, 13 февраля 1942 года, подписано решение Тульского горисполкома «О восстановлении театра юного зрителя». (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 19. Л. 44). В докладной записке начальника штаба МПВО Привокзального района В.И. Потапина от 27 февраля 1942 г. перечислены виды произведенных работ: демонтаж и монтаж системы отопления и водоснабжения, общестроительные работы. Уточнялось, что финансирование на ремонт было получено только 17 февраля. В рекордно короткий срок здание было готово к эксплуатации. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 19. Л. 45-46).

Согласно Положению об учете личного состава команд МПВО в январе 1942 года составлены отчеты о штате участковых команд и безвозвратных потерях начальствующего и рядового состава.

Характеристика участковых команд МПВО г. Тулы по состоянию на 20 января 1942 г. (Фрагмент). (ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 18. Л. 48)

Наименование участковых	Рядовой и	Средний		
команд	младший	начальствующий		
	командный	состав		
	состав			
Команда управления	211	10		
Медико-санитарная	345	14		
Дегазационная	341	13		
Противопожарная	215	7		
Аварийно-	274	11		
восстановительная				
Ветеринарная	137	7		
Всего	1523	62		

В город на лечение поступали раненые. В документах штаба МПВО Тулы сохранилась выписка из протокола № 159 заседания Тульского ОК ВКП (б) от 25 января 1942 года «О ликвидации имеющихся недостатков в перевозках и обслуживании раненых бойцов». Согласно документу подразделения МПВО к 26 января обязаны были предоставить грузовой транспорт для перевозки раненых бойцов. Тульский горисполком выделял здание для размещения госпиталя на 1000 человек, трест столовых организовывал изготовление и доставку пищи на 1500 раненых бойцов из продуктов эвакопункта. В помощь эвакопункту выделяли 10 врачей и 30 медсестер, 100 сандружинниц для обслуживания раненых бойцов. Раненых транспортировали со станции Монаенки Белёвского района, из г. Алексина, со станции Ханино, из Москвы. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 19. Л. 41-42).

В начале 1942 года Тульская область была освобождена полностью, но до августа 1943 года значилась как прифронтовая. В городе строго следили за соблюдением светомаскировки жилых и промышленных объектов, что видно по решениям Тульского горсовета от 12 февраля 1942 года «О светомаскировке в г. Туле». (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 19. Л. 37-38) и по решению Тульского горсовета от 1 августа 1942 года «Об укомплектовании и работе службы светомаскировки города». (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 21. Л. 6-8).

Враг стоял на южной и юго-западной границе области. В постановлении Тульского городского комитета обороны от 20 марта 1942 года «О строительстве оборонительных сооружений и улучшении существующих на подступах к г. Туле и в пределах самого города» сказано, что для усиления обороны города следует мобилизовать трудоспособное население

для строительства оборонительных сооружений в юго-западном направлении от шоссе Москва-Орел. Разминировать участки, где планируется строительство оборонительных сооружений к 25 марта 1942 года. Обязать председателя облисполкома тов. Чмутова выделить участки для сруба леса, расположенные вблизи линии укрепления; возложить производство противотанковых ежей на промышленные предприятия города. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2265. Оп. 1. Д. 1. Л. 11-11об., 20, 23-23об.).

Весной 1942 года вся область была поднята на строительство укрепленных рубежей. Большое внимание уделялось восстановлению разрушенных зданий. Соблюдение дисциплины требовало перевести на казарменное положение приписной состав команд МПВО. Во исполнение указаний ГУ МПВО НКВД СССР от 25 февраля 1942 года был издан приказ с 25 марта 1942 года призвать и перевести на казарменное положение приписной состав участковых команд МПВО города. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2265. Оп. 1. Д. 1. Л. 11-11об., 20, 23-23об.). По объективным причинам сроки отодвигались до 1 сентября 1942 года. Полностью на казарменном положении предполагалось содержать взвод управления и медикосанитарный (100%), противопожарный и аварийно-восстановительный на 60 %, дегазационную роту — 10 %. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2265. Оп. 1. Д. 1. Л. 54).

Чтобы приступить к восстановлению разрушенных объектов, следовало обезвредить неразорвавшиеся бомбы. Для специальных работ по отыскиванию, раскопке, извлечению и обезвреживанию или уничтожению неразорвавшихся авиабомб в пределах г. Тулы при штабе МПВО г. Тулы в апреле 1942 года создали команду подрывников из числа лиц окончивших республиканские курсы подрывников-пиротехников. В команду подрывников вошли восемь человек, по два подрывника от каждого района города, команда числилась на казарменном положении. С целью подготовки и обучению кадров по разминированию минных полей при штабе МПВО города были организованы краткосрочные курсы, на обучение были направлены 5 человек из числа подрывников. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2265. Оп. 1. Д. 1. Л. 24, 26).

В мае 1942 года в Туле восстанавливали оборудование связи, демонтированное в период эвакуации. В распоряжении ГУ МПВО от 17 мая 1942 года сказано: «В строящемся комплексном оборудовании КП МПВО города вопросы связи и оповещения не учтены, а проект их оборудования отсутствует. Демонтированное в период эвакуации оборудование связи КП Центрального района до сих пор не задействовано. Вновь оборудованная связь ВНП с КП не обеспечивает должной оперативности в работе, т. к. связь проходит через коммутаторы телефонных станций, а в отдельных случаях к линиям ВНП параллельно подключены другие абоненты. Общее состояние связи в городе по данным о поврежденности связи, находится на недопустимо низком уровне. Оповещение городов-пунктов о воздушной

опасности организовано лишь частично и далеко не охватывает всех крупных населенных районов области. Мероприятия по связи и оповещению на объектах проводились без общего технического руководства и контроля со стороны службы связи и оповещения МПВО города. Для устранения этих недостатков необходимо назначить начальника службы связи и оповещения МПВО города — директора городской телефонной станции и для четкого руководства работой по всем средствам оповещения назначить заместителем начальника службы (по оповещению) — директора городской радиотрансляционной сети...». (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 9. Л. 132-133). Требовалось восстановить пункты приема донесений (ППД), не оборудованные телефонной связью. К 30 ноября 1942 года их было 23, из которых 8 постоянно закрыты, а 15 закрывались по сигналу ВТ. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 9. Л. 423).

С начала 1942 года происходят изменения в административной структуре МПВО. При Тульском горсовете был учрежден суженный исполком под руководством председателя Тульского горисполкома А.М. Любимова. Члены исполкома принимали решения о действиях подразделений МПВО города. Из решения суженного исполкома Тульского горсовета от 9 ноября 1942 года «Об освоении в 1942 году средств, ассигнованных СНК РСФСР на инженерно-технические мероприятия МПВО г. Тулы» узнаем, что освоение средств проводилось крайне неудовлетворительно. Отдельные службы МПВО города (медикосанитарная и аварийно-восстановительная) не приступили к строительству утвержденных по плану объектов. Пассивно проходит освоение средств, ассигнованных правительством жилищному хозяйству города на приспособление и оборудование подвальных помещений под газоубежища (ГУ). Не было надлежащего ухода за уже готовыми газоубежищами, в результате многие пришли в негодность. Газоубежища находились во Дворце пионеров, в жилом доме на ул. Коммунаров, д. № 36. При больнице им. Семашко планировалось строительство двух санитарных пропускников (СПМ) и дегазкамеры. Председатели райисполкомов обязаны были к 25 декабря 1942 года закончить оборудование подвальных помещений газоубежища. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 19. Л. 55-55об.).

В целях всемерного форсирования строительства сооружений МПВО, намеченных планом на 1943 год, ГУ МПВО и ГУЛАГом НКВД СССР от 20.11.41 г. № 42/149000 дано разрешение НКВД республик и начальникам Управления НКВД краев и областей от 27 ноября 1942 года использовать контингент заключенных: «Требующееся для строительства сооружений и построек МПВО количество рабочих может быть полностью удовлетворено из наличных контингентов заключенных». (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 9. Л. 482).

После снятия осадного положения деятельность подразделений МПВО стала особенно важна. Увеличились объемы работ и направления деятельности. В докладной записке начальника МПВО г. Тулы А.М. Любимова в СНК РСФСР и в ГУ МПВО НКВД СССР от 20 апреля 1943 года изложены рассуждения по поводу увеличения количества участков в районах города и новых штатных расписаний. Не дожидаясь одобрения руководства в тот же день на основании решения суженного исполкома Тульского горсовета «Об организации участков МПВО» сказано, что исполком решил увеличить количество участков МПВО в каждом районе города, в каждом районе созданы по два участка. Участки подчинялись штабам МПВО района. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 26. Л. 11-12). Летом 1943 года планировалось формирование военизированных батальонов.

Согласно Постановлению ГКО от 16 июня 1943 года и приказа НКВД от 16 июля 1943 года о формировании городских частей МПВО с переводом в состав Красной Армии войск НКВД суженное заседание исполкома Тульского горсовета решило передать все эксплуатируемые МПВО казарменные, складские, штабные помещения формируемым батальонам и штабам районов. Штаб МПВО Центрального района был передан под казарменное помещение 1-го батальона. В связи с отсутствием помещений казарм для размещения личного состава 1-го батальона, разрешено временно использовать павильоны в парке культуры и отдыха и затем передать помещение детского санатория, находящееся в парке, под размещение личного состава батальона. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 26. Л. 31-31об.).

В решении суженного исполкома Тульского городского совета от 7 августа 1943 года «Формирование городских батальонов МПВО» речь идет о передаче казарменных, складских и штабных помещений вновь формируемым батальонам МПВО. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп 1. Д. 26. Л. 32-33, 42-42об.). К решению суженного исполкома Тульского горсовета имеется приложение с грифом «секретно» содержащее ведения о размещении штабов, командных пунктов и казарм подразделений МПВО г. Тулы. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 26. Л. 37-38). На базе участковых подразделений были сформированы два отдельных городских батальона МПВО: 385 ОГБ и 386 ОГБ.

В Государственном архиве Тульской области хранятся «Списки участников обороны Москвы, проживавших в г. Туле», это списки командиров и рядовых состава МПВО, принимавших участие в деятельности команд МПВО или группах самозащиты. (ГУ ГАТО. Ф. Р-2273. Оп. 4. Д. 1). В связи с выцветанием текста списки переведены в электронный формат и дублированы в машинописном варианте.

#### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

- 1. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2265. Оп. 1. Д. 1.
- 2. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 1.
- 3. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 3.
- 4. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 5.
- 5. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 9.
- 6. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 10.
- 7. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 18.
- 8. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 19.
- 9. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 21.
- 10. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 26.
- 11. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2273. Оп. 4. Д. 1.
- 12. ГАТО (Государственное учреждение «Государственный архив Тульской области»). Ф. Р-2273. Оп. 1. Д. 1.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1. Жданов И.К. Местная противовоздушная оборона и ее вклад в героическую оборону Тулы // Героическая оборона Тулы составная часть битвы за Москву. Материалы научно-практической конференции. Тула. 2011.
- 2. Головина Ю.В. Местная противовоздушная оборона Тулы на начальном этапе Великой Отечественной войны (1941-1942гг.) // Великая Отечественная война: история и историческая память в России и в мире. Сб. материалов международного научно-

общественного форума, посвященного 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. В 2-х томах. Т. 1. Тула. 2015.

### REFERENCES (transliteration)

- 1. ZHdanov I.K. Mestnaya protivovozdushnaya oborona i ee vklad v geroicheskuyu oboronu Tuly // Geroicheskaya oborona Tuly sostavnaya chast' bitvy za Moskvu. Materialy nauchnoprakticheskoj konferencii. Tula. 2011.
- 2. Golovina YU.V. Mestnaya protivovozdushnaya oborona Tuly na nachal'nom etape Velikoj Otechestvennoj vojny (1941-1942gg.) // Velikaya Otechestvennaya vojna: istoriya i istoricheskaya pamyat' v Rossii i v mire. Sb. materialov mezhdunarodnogo

**Рецензент:** Самарцева Елена Игоревна – доктор ист. наук, профессор, ученый секретарь Федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Тульский государственный музей оружия».